

南阳日报

NANYANG RIBAO

中共南阳市委机关报
南阳日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 41-0016 代号 35-25
南阳网网址: http://www.01ny.cn



2024年5月6日 星期一 甲辰年三月廿八 今日4版 总第15596期

习近平抵达巴黎开始对法国进行国事访问

据新华社巴黎5月5日电(记者刘华唐)当地时间5月5日下午,国家主席习近平乘专机抵达巴黎,应法兰西共和国总统马克龙邀请,对法国进行国事访问。

习近平乘坐专机抵达巴黎奥利机场时,法国总理阿塔勒等法国政府高级代表热情迎接。

习近平发表书面讲话。习近平指出,我很高兴对法国进行第三次国事访问,同法国人民一道庆祝中

法建交60周年。作为东西方文明的重要代表,中国和法国长期以来相互欣赏、相互吸引。60年前,中法两国突破冷战藩篱,建立大使级外交关系。60年来,中法关系始终走在同西方国家关系前列。中法关系发展不仅给两国人民带来福祉,也为动荡不安的世界注入了稳定性和正能量。访问期间,我将同马克龙总统就新形势下中法、中欧关系发展,以及当前重大国际和地

区问题深入交换意见。我希望通过这次访问,巩固两国传统友谊,增进政治互信,凝聚战略共识,深化各领域交流合作,用历史的火炬照亮前行的路,创造中法关系更加美好未来,为世界和平、稳定、发展作出新的贡献。

习近平主席夫人彭丽媛,中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇,中共中央政治局委员、外交部部长王毅等陪同人员同机抵达。②4

朱是西调研“五一”假期文旅消费市场时强调

擦亮城市品牌 发挥乘数效应 加快打造文旅产业强市

本报讯(记者柏伴雪)5月1日,小长假首日,南阳大地月季盛开,满目芳菲,景区人流如织,消费持续升温。市委书记朱是西到中国月季园、医圣文化园、卧龙岗文化园等处调研文旅消费市场时强调,要精心策划、严密组织,丰富供给、彰显特色,进一步优化游客的体验感、满意度,形成主客共享、近悦远来的文旅产业发展新格局,加快推动南阳从文旅资源大市向文旅产业强市转变。

中国月季园内花团锦簇,披香织锦,天南海北的游客纷至沓来,徜徉花海。朱是西与游客亲切交谈,了解游览体验,倾听意见建议,强调要注重“游客思维”,研究市场需求、紧跟消费趋势,优化空间布局、提升景观风貌,丰富园区业态、完善服务流程,更好满足游客

多元需求,有力带动二次消费。要着力研发月季名优新品种及种植新技术,做优做精产品,做大做强产业,扩大影响力,提升竞争力。要引育并举壮大月季深加工企业,创新发展鲜花、文创、食用、药用、观赏苗木等产业,进一步延伸产业链,提高附加值。

盛装启幕的医圣文化园,融园、院、祠于一体,集文物展览、中医药文化交流、中医诊疗、研学体验、观光旅游等功能为一体,成为中医药文化新地标。朱是西实地察看展演活动组织情况,指出要围绕“吃住游玩购娱”“商养学闲情奇”等旅游元素,优化服务水平,丰富文化供给,提升运营活力,挖掘消费潜力。要深挖内涵、优化生态,提升吸引力、放大牵引力、增强竞争力,实现以文塑旅、以旅

彰文。要整合资源、精于策划,推动仲景文化创造性转化、创新性发展,为中医药传承创新发展贡献更多南阳力量。

朱是西还到中心广场停车场项目、卧龙岗文化园第二届南阳名优特色产品展、卧岗区香江嘉年华文旅美食园等处调研。看到景区、商圈人气旺盛、市场活跃,了解到当天全市接待游客136.9万人次,同比增长42%;旅游营收约7.6亿元,同比增长81.5%。朱是西指出,要把满足人民群众对美好生活的向往作为工作的出发点和落脚点,着力打造一批彰显地方特色、具有文化底蕴的主客共享城市会客厅,深入推进文商旅融合发展,加快形成全域旅游新格局,更好展示城市品牌、城市文化、城市形象。要强化产业思维和市场理念,深化

颠覆性创意、沉浸式体验、年轻化消费、移动端传播,进一步开阔思路、充分论证,精心组织“叫好”又“叫座”的特色文旅活动,聚人气、汇商机,激发消费潜力、活跃城市经济、发挥乘数效应。要精心服务树形象,健全公共文化设施管理与服务标准,强化重要窗口人员的培训,做到人人都是接待员、人人都是宣传员、人人都是形象大使,充分展现南阳文明厚道、热情好客的良好形象,持续擦亮“南阳 一个值得三顾的地方”城市品牌。要树牢底线意识,紧盯文旅市场重点领域、关键环节,以“时时放心不下”的责任感防风险、保安全,确保全体市民和来宛游客度过一个安全有序、舒适愉快的假期。

市领导李鹏、周华锋参加。②4

本报讯(记者赵倩)5月4日,市长王智慧到南召县

调研文旅项目时强调,要进一步整合优势资源,做好优质文旅产品供给,加快推动文旅产业高质量发展,为南阳打造国际知名生态旅游目的地、全国健康养生之都贡献力量。

鸭河上河园项目施工正酣。该项目是在原有国储林项目基础上进行的商业旅游提升项目,王智慧认真了解项目建设进度,指出要严格落实施工工地安全防范措施,全力以赴抢抓工期,力争早日建成投用,打造吃、住、游、购、娱一站式的亲子休闲度假目的地。

中原厂文旅融合示范区项目对中原厂旧址进行改造提升,主要包括国际艺术民宿及配套设施工程、环境提升工程、基础设施配套工程等。王智慧深入厂区仔细察看,要求南召县依托丰厚的特色文旅资源,坚持保护优先、传承为主的原则,突出创意、科学规划,讲好唱响兵工故事,着力把南召县文旅资源培育成为“行走河南·读懂中国”品牌体系的重要内容。

五朵山蓼花汀民宿“五一”假期供不应求,王智慧对景区借力“三变三增”助推旅游振兴,实现景区、集体经济、村民三方共赢的模式予以肯定,指出要不断提升景区质量,合理布局旅游民宿基础设施和服务设施,更好满足游客高品质生活和多样化需求,叫响南阳旅游新名片。

王智慧强调,“五一”假期我市旅游出圈出彩,各景区景点游客激增。各级各相关部门要丰富文旅产品供给,提升服务接待质量,密切关注景区秩序、住宿餐饮、交通运输等与游客体验息息相关的重要因素,及时发现并协助解决存在的问题,最大限度满足群众游览需求,提高游客的体验感满意度。要时刻绷紧安全这根弦,加强重点部位重点场所风险隐患排查,扎实做好食品安全、交通安全、消防安全等工作,进一步完善安全防范预案,强化应急处置,守牢安全底线,确保来宛游客出行畅通、游娱满意、消费舒心。②4

王智慧到南召县调研文旅项目时要求

丰富优质产品和服务供给 推动文旅产业高质量发展



南阳 一个值得三顾的地方

接待游客594.09万人次 同比增长21.75%

“五一”假期我市实现旅游收入32.91亿元

本报讯(记者于欢)“五一”假期,我市共接待游客594.09万人次,实现旅游收入32.91亿元;同比分别增长21.75%、43.05%。全市开放55家A级旅游景区接待游客总人数122.677万人次,营业总收入5151.38万元,门票收入2599.23万元,假日旅游市场总体运行平稳、秩序良好。

亮眼数据的背后得益于我市文旅产业的全面发力。今年“五一”假期,恰逢我市举办2024年第二届世界月季博览会,大美三顾之城出彩出圈引来八方宾朋。根据大数据统计,央视于4月30日报道我市成为旅游客净流入的主要目的地,随后又于5月1日报道,我市在“五一”假期最受游客追捧的20个小众旅游城市中排名第五。一顾惊艳、二顾倾心、三顾忘返的文化历史名城用无限的活力与魅力,让宾朋流连忘返,留下最值得铭记的时刻。

整个假期,全市旅游市场繁荣有序,旅游产品丰富多彩,踏青赏花游、返乡探亲游、城市周边游、短途游、乡村游、红色游持续火热,旅游服务质量稳步提升,旅行社组团和散客人数、星级宾馆酒店接待住宿人数、旅游景区接待游客人数较往年同期均有大幅度增加。

据统计,“五一”前后全市图书馆、文化馆站筹划文化惠民活动达257场次。第二届世界月季博览会主会场——解放广场持续举办的花艺



5月5日,中国月季园内繁花似锦、美不胜收,天南地北的游客纷至沓来,感受月季之美。②4 本报记者 张峰 摄

展、文创产品展、艾制品展、戏曲展演、大学生文艺汇演,引来日均3万余市民游客乐享盛世;南阳世界月季大观园推出的十二花神巡游、国风盛典、民谣音乐等活动,吸引了大量当地市民和外地游客前来观赏打卡,平均日接待游客3.83万人次;卧龙岗文化园推

出的“天下诸葛亮 齐聚卧龙岗”三国文化旅游周,让四海来宾在各种精彩演绎与互动活动中感受南阳厚重的三国文化;在试营业的医圣文化园,全天几十场演出及精彩纷呈的灯光秀等活动,令游客沉浸式领略南都帝乡医圣文化的独特魅力。

我市良好的生态环境也助推了城乡休闲游快速发展,“吃农家饭、干农家活、赏农家景、住农家院”的田园式、体验型乡村旅游度假方式深受游客喜爱,绿色生态旅游增长势头强劲。②4

相关报道见04版

西峡县:奋力打造科技创新高地

大干二季度 全力拼发展

本报讯(全媒体记者张冬梅)截至目前,西峡县正在实施的科技创新项目37项,汉冶特钢、西排、众德等公司多项关键技术正在准备冲刺2024年科技奖项。“5月5日,西峡县科技局负责人告诉记者。

西峡县科技创新全速推进,取得丰硕成果的背后,是该县实施创新驱动发展战略的生动实践。近年来,以“创成国家创新型县,打造豫西南科创高地”为目标,西峡县优化创新体系建设,营造一流创新生态,激发市场主体动能,

以科技创新促进产业转型升级,全县科技综合实力稳步提升。

聚焦创新政策落实,激发企业创新活力。西峡县成立由县委书记、县长牵总负责的县科技创新推动发展委员会,研究出台《西峡县创新型县建设方案》,并在全市率先出台县级科技创新政策清单,为企业发展、科技成果转化、企业研发投入等奠定了政策支撑体系。全县财政科技支出持续增长,2021-2023年,分别为1.89亿元、1.9亿元、2.04亿元。2023年县科技奖励资金再创新

高,达到1283.1万元,大大激发了“大众创新、万众创业”的氛围和活力。

聚焦市场主体倍增,扎实培育创新主体。西峡县科技局深入企业培训指导,持续扩大科技创新政策宣传覆盖面,提高企业创新意识,构建“科技型中小企业—高新技术企业—瞪羚企业—创新龙头企业”梯次培育机制,形成“发现一批、培育一批、推荐一批、认定一批”的全新局面。2023年,全县高新技术企业新增14家,达到52家;入库国家科技型中小企业659家,总量全市第一。全县规模以上工业企业研发活动“四有”覆盖率87.76%,较2022年增长59.16个百分点。

聚焦平台载体培育,着力提升创新能力。紧盯产业发展需求,以提高自主创新能力和核心技术研发为目标,持续打造一批高能级创新平台。目前,全县有国家级创新平台9家、省级68家、市级73家、国家级博士后工作站4家、省级博士后创新实践基地5家,创新发展的核心竞争力不断增强。

聚焦核心技术攻关,加快企业转型升级。通过科技创新加快传统产业提质发展、新兴产业重点培育、未来产业前瞻布局,提升产业发展质量,加快构建现代产业体系。聚焦该县特钢、新材料、装备制造、中药及食品四个百亿级产业集群。(下转02版)

新时代新征程新伟业

南召县重点培育十大种植基地 中药材成群众致富“良方”

本报讯(全媒体记者廖涛 通讯员王磊)5月5日,45岁的南召县马市坪乡白庄村村民崔志群,正在田地里精心侍弄野菊花苗。去年他家种了5亩地野菊花,为他带来1.5万元收入。

自2021年起,马市坪乡白庄村成立野菊花种植农民专业合作社,开始在本村大力发展菊花产业,通过“支部+农户+合作社+龙头企业”的模式,大规模流转土地,发动群众种植菊花120余亩,带动全村30余户致富增收,野菊花成为乡村群众致富的朝阳产业。

南召县以“规范发展中药农业、壮大升级中药工业、推动拓展中药商业”三大改造为抓手,在“十大品种”的基础上,重点培育了十大中药材种植基地

。在中药材产业发展的带动下,全县相继成立中药材专业合作社110家,扶持建立中药材加工企业10家,培育新型经营主体295个。2023年12月河南省公布了第一批道地药材目录50个品种,其中,25个品种重点产区为南召县,占据河南省中药材种植的“半壁江山”。

据统计,目前南召县中药材种植总面积55万亩,产量7000余吨,产值8亿多元。其中,辛夷面积达25万亩,产量占全国70%,年产干药4600吨。山茱萸种植面积14.3万亩,年产干药800吨,杜仲种植面积达到10万亩。南召县先后荣获“河南省十大中药材种植基地县”“河南省中药材产业发展十强县”称号。②4

今日导读

挑大梁 当先锋 作表率

对话市水利局党组书记、局长闫道畅——

治水兴水 让城市因水而美因水而强

详见02版